

Protokół Nr XXXI/2026
z posiedzenia
Sesji Rady Gminy Budry,
która odbyła się w dniu 23 lipca 2026 roku

Rozpoczęto o godz. 10⁰⁰
Zakończono o godz. 11⁰⁰

XXXI – Sesja Rady Gminy odbyła się w Sali Konferencyjnej Urzędu Gminy w Budrach.

Ad. 1

Otwarcie Sesji.

Otwarcia obrad Sesji dokonał Przewodniczący Rady Gminy – Waldemar Dworzecki. Przewodniczący powitał wszystkich obecnych na obradach radnych (zał. nr 1), sołtysów (zał. nr 2), pracowników Urzędu Gminy w Budrach oraz zaproszonych gości (zał. nr 3) tj.:

Wójta Gminy – Pana Mariusza Molda;
Sekretarza – Panią Annę Kowalewską;
Skarbnika – Panią Elżbietę Iwonę Rapita;

Ad. 2

Stwierdzenie wymaganego quorum.

Przewodniczący Rady Gminy Budry Waldemar Dworzecki na podstawie listy obecności (zał. nr 1) stwierdza wymagane quorum i to, że Rada władna jest do podejmowania prawomocnych uchwał.

Nieobecni Radni – Paweł Wawer

Ad. 3

Przyjęcie porządku obrad. (zał. nr 3).

Przewodniczący Rady zapytał, czy są zmiany w porządku obrad.

Pan Wójt odpowiedział, że jest jedna zmiana a mianowicie wykreślenie punktu 6 pierwotnego projektu obrad dotyczącego podjęcia uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Budry na lata 2026–2030, z uwagi na brak zmian w poziomie deficytu budżetowego.

Porządek obrad z wprowadzonymi zmianami jest następujący:

1. Otwarcie sesji.
2. Stwierdzenie wymaganego quorum.
3. Przyjęcie porządku obrad.
4. Przedstawienie informacji o pracy Wójta Gminy w okresie międzysesyjnym.
5. Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie zmian w budżecie Gminy na 2026 r.
6. Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie zarządzenia wyborów uzupełniających sołtysa w sołectwie Zabrost Wielki.
7. Podjęcie Uchwały Rady Gminy zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Komisji Spraw Społecznych i Oświaty.
8. Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie wyrażenia zgody na wydzierżawienie części

nieruchomości na okres 10 lat oraz wyrażenia zgody na odstąpienie od obowiązku przetargowego trybu zawarcia umowy dzierżawy.

9. Przedstawienie sprawozdania z realizacji Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych w gminie Budry na lata 2023/2030 za 2025 rok.
10. Zapytania sołtysów i radnych, informacje.
11. Przyjęcie protokołów z poprzednich sesji.
12. Zakończenie obrad.

Przewodniczący prosi o przegłosowanie porządku obrad.

Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie.

„Za” – 14 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Na Sekretarza obrad wyznaczono wiceprzewodniczącego – Piotra Mroza.

Ad. 4

Prezentacja informacji o pracy Wójta Gminy w okresie międzysesyjnym.

Pan Wójt przedstawił sprawozdanie z działań podjętych w okresie międzysesyjnym:

- Inwestycje drogowe: Trwają prace przy przebudowie dróg gminnych Popioły – Piłaki Małe oraz Więcki – Dowiaty. Prace są zaawansowane; na odcinku Popioły – Piłaki Małe wylano pierwsze warstwy asfaltu. Prace przebiegają zgodnie z harmonogramem.
- Modernizacja budynku GOPS i GOK. Podpisana zostanie umowa na zadanie współfinansowane z Funduszy Europejskich dla Warmii i Mazur. Trwa etap weryfikacji projektu modernizacji wnętrza budynku oraz wyposażenia.
- Ochrona Ludności i Obrona Cywilna: Pozyskano środki i zrealizowano zakup radiotelefonów (do łączności z powiatem i województwem), regałów magazynowych, mobilnego banku energii oraz zbiornika z dystrybutorem paliwa. Przygotowywana jest dokumentacja projektowa i przetarg na remont budynku gospodarczo-magazynowego.
- Droga powiatowa Wysieczy – Ołownik: Odbyło się spotkanie z Zarządem Powiatu dotyczące przebudowy ok. 10 km drogi (odgałęzienie od DW 650 do Ołownika). Planowany jest podział na 3 etapy. Pierwszy etap ma objąć odcinek Wysieczy – Pawłowo. Omówiono kwestię współudziału finansowego gminy we wkładzie własnym.
- Usługi społeczne: Podjęto rozmowy ze Starostą oraz przedstawicielami organizacji pozarządowych w sprawie organizacji długoterminowej opieki nad osobami starszymi i potrzebującymi w skali całego powiatu.

Ad. 5

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie zmian w budżecie Gminy na 2026 r.

Pani Skarbnik poinformowała, że wprowadzenie zmian w budżecie gminy po stronie dochodów i wydatków spowodowane jest:

Dochody

1. Plan dochodów własnych został zaktualizowany po analizie realizacji dochodów w I półroczu 2026. Zmiany dotyczą głównie opłat za cmentarz i kaplicę (75035), wpływów z tytułu odsetek za nieterminowe wpłaty podatków (75616-0910) oraz dochodów z Urzędów Skarbowych (75616-0500). Ogółem zwiększenie dochodów własnych to 25.314,13 zł.
2. W dziale 758 ujęta została kwota 1.006,00 zł – rezerwa na uzupełnienie dochodów.
3. W dziale 852 zwiększenie dotyczy decyzji Wojewody o przyznaniu dotacji na wypłatę dodatków motywacyjnych dla pracowników GOPS w wysokości 31.032,00 zł.

Wydatki

1. Zwiększenia na wymianę przystanku autobusowego w Wężówce. Realizacja ze środków Funduszu Sołeckiego + brakujące środki 1.400,00 zł (60095).
2. Zwiększenie wydatków na koszty egzekucyjne o kwotę 1.226,00 zł (75023)
3. Zwiększenie wydatków na inwestycję p.n. „Adaptacja budynku gospodarczego na cele magazynowe” o kwotę 7.380,00 zł na dokumentację projektową (75281)
4. Zwiększenie planu na wypłatę świadczeń za prace społecznie użyteczne 10.000,00 zł (85295)
5. Zwiększenie planu na opłaty za pobyt psów w schronisku oraz na dopłatę gminy do ścieków (90003-4300) o kwotę 24.000,00 zł – schronisko, 16.000,00 zł -ścieki.
6. Zwiększenie wydatków na paliwo do urządzeń do koszenia i sprzątania oraz ciągników o kwotę 6.314,13 zł (90095)
7. Pozostałe przesunięcia dotyczą zmian dokonanych przez Sołectwa Wężówko, Piłaki Małe oraz Zabrost w przedsięwzięciach realizowanych ze środków wyodrębnionego Funduszu Sołeckiego.
8. Zmniejszeniu uległa dotacja dla Gminnego Ośrodka Kultury, w związku z brakiem realizacji planu w zakresie zatrudnienia pracownika o kwotę 40.000,00 zł (92109-2480)

Po wprowadzonych zmianach deficyt pozostaje bez zmian. Deficyt planuje się pokryć z nadwyżki budżetowej z lat ubiegłych.

W związku z powyższym Wieloletnia Prognoza Finansowa Gminy Budry nie ulega zmianie.

Radni pytań nie wnieśli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie zmian w budżecie Gminy na 2026 r.

Uchwała Nr XXXI/185/2026 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 14 głosów;

„Przeciw” – 0 głosów;

„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 6

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie zarządzenia wyborów uzupełniających sołtysa w sołectwie Zabrost Wielki.

Pani Sekretarz poinformowała, że Sołtys sołectwa Zabrost Wielki złożył rezygnację z pełnionej funkcji. Projekt uchwały zakłada przeprowadzenie wyborów uzupełniających Sołtysa i Rady Sołeckiej w miesiącu sierpniu 2026 r. Szczegółowy termin zebrania sołeckiego ustali Wójt odrębnym zarządzeniem.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie zarządzenia wyborów uzupełniających sołtysa w sołectwie Zabrost Wielki.

Uchwała Nr XXXI/186/2026 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 14 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 7

Podjęcie Uchwały Rady Gminy zmieniającej uchwałę w sprawie powołania Komisji Spraw Społecznych i Oświaty.

Pani Sekretarz przedstawiła projekt uchwały dotyczący uzupełnienia składu osobowego Komisji Spraw Społecznych i Oświaty o nowo wybranego radnego Arkadiusza Mohyłę.

Aktualny skład komisji stanowią:

- Joanna Pszczoła,
- Joanna Nazaruk-Głębocka,
- Genowefa Dzwiniel ,
- Arkadiusz Mohyła.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą zmieniającą uchwałę w sprawie powołania Komisji Spraw Społecznych i Oświaty.

Uchwała Nr XXXI/187/2026 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 14 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 8

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie wyrażenia zgody na wydzierżawienie części nieruchomości na okres 10 lat oraz wyrażenia zgody na odstąpienie od obowiązku przetargowego trybu zawarcia umowy dzierżawy.

Pan Wójt wyjaśnił, że uchwała dotyczy wyrażenia zgody na ponowne wydzierżawienie na okres 10 lat w trybie bezprzetargowym części działki nr 75/3 o powierzchni 60 m² w obrębie Sobiechy na cele telekomunikacyjne dotychczasowemu dzierżawcy.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie wyrażenia zgody na wydzierżawienie części nieruchomości na okres 10 lat oraz wyrażenia zgody na odstąpienie od obowiązku przetargowego trybu zawarcia umowy dzierżawy.

Uchwała Nr XXXI/188/2026 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 14 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 10

Przedstawienie sprawozdania z realizacji Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych w gminie Budry na lata 2023/2030 za 2025 rok.

Kierownik GOPS przedstawiła sprawozdanie za 2025 rok. Omówiła kluczowe obszary:

- **Przeciwdziałanie bezrobociu:** Realizacja prac społecznie użytecznych (3 osoby aktualnie zaangażowane głównie przy dystrybucji żywności), kierowanie na staże i szkolenia oraz wdrażanie kontraktów socjalnych z obowiązkiem aktywnego poszukiwania pracy.
- **Aktywizacja społeczna i kultura:** Współpraca z GOK, Młynem Kulturalnym, Uniwersytetem Ludowym oraz Kołami Gospodyń Wiejskich. Zorganizowano wyjazd 6 dzieci na kolonie letnie oraz wycieczkę seniorów do Warszawy we współpracy z Bankiem Gospodarstwa Krajowego.
- **Pomoc żywnościowa:** Objęcie pomocą 347 osób we współpracy z Bankiem Żywności i OSP Węgorzewo.
- **Głos mieszkańców:** Wskazano na postulat mieszkańców dotyczący reaktywacji lokalnej imprezy sportowo rekreacyjnej „Bieg Bociana”.

Radna G. Dzwiniel oraz sołtysi pytali o ewentualne pozyskanie środków na Dzienny Dom Pobytu dla Seniorów.

Pan Wójt wyjaśnił, że kwota 800 tys. zł dofinansowania z uwagi na wyznaczone krótkie terminy i zakres kosztowy jest niewystarczająca na pełny remont adaptacyjny szkoły przy ul. Kajki i gmina w tym naborze wniosku nie złoży, szukając rozwiązań kompleksowych w skali powiatu.

Radna D. Dzwiniel zapytała, czy Pani Starosta nie miała jakiegoś pomysłu we współpracy, w partnerstwie z nimi. Chodziło dokładnie o remont pomieszczeń na dom pobytu dziennego dla seniorów. Oznajmiła, że mieli spotkanie wcześniej i rozmawiali na temat domu pobytu dziennego

dla maksymalnie 8 osób w projekcie. To jest pomysł na remont pomieszczeń, bo na nową budowę 800 tys. zł to za mało. Potrzebny jest pomysł, gdzie to zrobić i jak zrobić, a czas jest bardzo krótki, do połowy sierpnia można składać wnioski.

Pan Wójt oznajmił, że odbył spotkanie z Panią Starostą i stwierdził, że łatwiej będzie realizować tego typu przedsięwzięcie w skali powiatu, żeby te potrzeby zapewnić i utrzymać w przyszłości. Poinformował również, że skorzystają prawdopodobnie z kolejnych środków, które się pojawiają. Kwestią jest wypracowanie pomieszczenia, w którym można byłoby realizować, bo usługi społeczne można łączyć. Nie musi być to budynek przeznaczony tylko pod jedną usługę. Jeżeli budynek jest do remontu, np. szkoła przy ul. Kajki, to te środki nijak się tam nie wpisują. Są dwie szkoły, z czego być może jedna będzie do zagospodarowania. Jest to temat przyszłościowy.

Radny J. Prazner zadał pytanie o prace społecznie użyteczne, ile jest osób i jaki jest ich zakres.

Kierownik GOPS odpowiedziała, że 3 osoby. Podkreśliła, że osoby zatrudnione na pracach społecznie użytecznych zajmują się wydawaniem żywności w ramach programów, ponieważ pracownicy GOPS nie mogą tego robić. Nikt nie przyjdzie za darmo się tym zajmować i brać odpowiedzialność za dokumenty, więc w ramach współpracy z Urzędem Pracy typują osoby do społecznie użytecznych i one zajmują się wydawaniem żywności, prowadzą dokumentację i dostają wynagrodzenie w ramach prac społecznie użytecznych.

Sołtys K. Prokop zapytała, czy osobom, które dostają pieniądze z opieki społecznej nie można w ramach rekompensaty dać jakichś zadań?

Kierownik GOPS odpowiedziała, że nie, ponieważ prawo polskie nie przewiduje takich możliwości. Jeżeli będą takie zapisy w prawie, będą to respektować.

Ad. 11

Zapytania sołtysów i radnych, informacje.

Sołtys R. Symonowicz zgłosił potrzebę usunięcia zagrażających pochylonych drzew przy budynku gminnym w Olszewie oraz zapytanie o inwestora zainteresowanego otwarciem sklepu.

Wójt poprosił o skierowanie inwestora do Urzędu.

Sołtys D. Trochimiuk zgłosiła uwagi do jakości i kompletności koszenia poboczy na drodze Wężówka – Sobiechy oraz braków w oznakowaniu drogowym.

Radni pytali o termin dostawy żwiru. Wójt poinformował, że materiał jest gromadzony na placu i sukcesywnie rozwożony na drogi.

Sołtys K. Prokop wnioskuje o wycięcie suchego drzewa przy bloku 39 oraz adaptację pustostanu gospodarczego po lekarzu na potrzeby sołectwa.

Sołtys J. Świąćka pytała o stan formalny i termin rozpoczęcia remontu dachu świetlicy wiejskiej w Piłakach Małych.

Pan Wójt poinformował, że obiekt wymaga dokończenia podziału geodezyjnego i budowlanego przed sprzedażą części nieużytkowej, po czym nastąpi remont części gminnej.

Radna J. Pszczoła zapytała, czy jakieś kroki były podjęte co do dowozu dzieci autobusami.

Pani Sekretarz poinformowała, że rozkłady jazdy i trasy zostaną zaktualizowane po 15 sierpnia po zamknięciu list uczniów.

Radny P. Mil zgłosił konieczność wycięcia krzaków przy drodze Budry – Pietrele oraz naprawy barierki na moście.

Ad.12

Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

Przewodniczący Rady Gminy Budry Waldemar Franciszek Dworzecki prosi o przegłosowanie protokołu z poprzedniej sesji.

Protokół Nr XXX/2026 z sesji Rady Gminy Budry został przyjęty większością głosów.

„Za” – 13 głosów;

„Przeciw” – 0 głosów;

„Wstrzymujące” – 1 głosów.

Ad.13

Zakończenie obrad.

Przewodniczący Rady Gminy Budry Waldemar Dworzecki zakończył obrady XXXI sesji Rady Gminy Budry o godz. 11⁰⁰.

Protokół sporządziła:

Natalia Denys

Sekretarz obrad:

Piotr Mróz

Przewodniczący Rady:

Waldemar Franciszek Dworzecki